

डायबिटीज रोगियों के लिए काफी फायदेमंद हैं ये 3 तरह की रोटियां, आज ही डाइट में शामिल करें



डायबिटीज के मरीजों अपनी सेहत का ख्याल रखना बेहद जरूरी है। आइए जानते हैं डायबिटीज में किस आटे की रोटी खानी चाहिए। वैसे तो डायबिटीज का कोई परमानेंट इलाज नहीं है लेकिन इस गंभीर बीमारी को लाइफस्टाइल में बदलाव करके और सही खानपान से कंट्रोल किया जा सकता है। आइए आपको बताते हैं डायबिटीज में किसकी रोटी खानी चाहिए?

डायबिटीज की बीमारी आजकल हर किसी में तेजी से फैल रही है। लगभग हर उम्र के लोग इस गंभीर बीमारी की चपेट में आ रहे हैं। खराब खानपान और बिगड़ी लाइफस्टाइल के कारण डायबिटीज का खतरा बना रहता है। डायबिटीज के मरीज अगर अपने खानपान में सुधार नहीं करते हैं तो इससे उनके शरीर में ब्लड शुगर लेवल बिगड़ सकता है, जिससे कई और समस्याएं हो सकती हैं। वैसे तो डायबिटीज का कोई परमानेंट इलाज नहीं है लेकिन इस गंभीर बीमारी को लाइफस्टाइल में बदलाव करके और सही खानपान से कंट्रोल किया जा सकता है। आइए आपको बताते हैं डायबिटीज में किसकी रोटी खानी चाहिए?

राजगिरा आटा
व्रत के दौरान कई घरों में इसका इस्तेमाल

किया जाता है। राजगिरा को रामदाना और अमरंथ भी कहा जाता है। राजगिरा आटा डायबिटीज के रोगियों के लिए बेहद फायदेमंद हो सकता है। इसमें कम ग्लाइसेमिक इंडेक्स वाले राजगिरा के आटे में कार्बोहाइड्रेट की कम मात्रा होती है, ऐसे में यह आटा शरीर में ब्लड शुगर लेवल को कंट्रोल करने में मदद कर सकता है। राजगिरा के आटे से रोटी, चोला आदि बनाए जा सकते हैं। इसके अलावा इससे बने दलिया और लड्डू भी हेल्दी और टेस्टी होते हैं।

रागी आटा
हेल्दी रहने के लिए आजकल कई लोग रागी के आटे का इस्तेमाल करते हैं। रागी को मंडुआ भी कहा जाता है, इसके आटे की रोटी खाने से डायबिटीज मरीज जल्दी ठीक होने

लगता है। रागी में कैल्शियम और आयरन के साथ फाइबर और प्रोटीन की मात्रा अच्छी होती है। इसे खाने से जल्दी भूख नहीं लगती है। रागी के आटे से रोटी के अलावा डोसा, चोला और लड्डू भी बनाए जा सकते हैं। ब्लड शुगर लेवल को कंट्रोल करने के लिए अपने आहार में जरूर शामिल करें।

जौ आटा
डायबिटीज के रोगियों को ब्लड लेवल के साथ ही अपने वजन को भी कंट्रोल में रखना होता है, ऐसे में जौ का आटा उनके लिए फायदेमंद होता है। जौ में भरपूर मात्रा में फाइबर होता है, जिससे लंबे समय तक पेट भरा रहता है। डायबिटीज के साथ ही ये वजन कंट्रोल करने के लिए भी जौ का आटा फायदा कर सकता है।

वजन घटाने से लेकर कब्ज में बेहद फायदेमंद हैं हरड़, जानें इस्तेमाल करने का सही तरीका



औषधीय गुणों से भरपूर हरड़ वजन घटाने के साथ-साथ कब्ज में राहत पाने के लिए मदद कर सकता है। जानें इसका प्रयोग कैसे करें। अगर आप वजन कम करने और पेट की कब्ज जैसी समस्याओं से राहत पाने के लिए बहुत कुछ आजमा लिया, लेकिन एक बार औषधीय गुणों से भरपूर हरड़ का उपयोग करें।

पेट की समस्याओं से काफी बीमारियां होती हैं। पेट संबंधित समस्याओं का सबसे बड़ा कारण है तेजी से बदलती लाइफस्टाइल और खानपान की आदतें। आप अपने आस-पास देखेंगे तो कोई न कोई व्यक्ति बड़े हुए वजन और मोटापे का शिकार है या कब्ज जैसी समस्याओं से परेशान रहता है। वजन बढ़ाना काफी आसान होता है लेकिन इसे कम करने में लोगों की हालत खराब हो जाती है। अगर आप वजन कम करने और पेट की कब्ज जैसी समस्याओं से राहत पाने के लिए बहुत कुछ आजमा लिया, लेकिन एक बार औषधीय गुणों से भरपूर हरड़ का उपयोग करें। इस लेख में हम आपको बताएंगे कि कैसे हरड़ की मदद से वजन घटाने और कब्ज की समस्या से छुटकारा पाया जा सकता है।

वजन घटाने के लिए हरड़ का उपयोग कैसे करें
हरड़ में एंटी-इंफ्लेमेटरी गुणों से भरपूर होते हैं। हरड़ पाउडर आपको आसानी से दवाओं के दुकान पर मिल जाएगा। वजन घटाने के लिए इसका सेवन गुनगुने पानी के साथ किया जा सकता है। इसके लिए 1 गिलास गुनगुने पानी में एक छोटी चम्मच हरड़ पाउडर डालकर मिलाएं और इसे पिएं। रेगुलर इसका सेवन करने से आपको जल्द असर दिखने लगेगा। इस बात ध्यान रखें कि सिर्फ हरड़ खाने से वजन नहीं घटेगा इसके लिए आपको हेल्दी लाइफस्टाइल में टैन करनी है और घर का बना ताजा भोजन ही करना है। अपनी डाइट में अनाज से ज्यादा फलों और सब्जियों को जरूर शामिल करें। इसके साथ ही रोजाना योग और एक्सरसाइज भी करें, इससे वजन भी घटेगा और शरीर में अच्छे हार्मोन भी रिलीज होंगे।
कब्ज के लिए हरड़ का उपयोग कैसे करें
आमतौर पर कई लोगों का कब्ज और पाचन संबंधित समस्याएं जुड़ी रहती हैं, उन्हें 4-6 ग्राम पाउडर में बराबर मात्रा में मिश्री मिलकर सुबह-शाम भोजन के बाद सेवन करना चाहिए। आप चाहे तो मिश्री की जगह चीनी का प्रयोग कर सकते हैं। हरड़ और मिश्री के सेवन से पाचन-शक्ति बढ़ती है और कब्ज की समस्या दूर होती है।

बच्चों में दिख रहे ये लक्षण तो हो जाएं सतर्क, हो सकता है ल्यूकेमिया का संकेत



कैंसर से पीड़ित बच्चे ग्लोबली चाइल्ड डेथ का पांचवां मुख्य कारण है। वहीं 15 साल से कम उम्र के बच्चों में ल्यूकेमिया यानी की ब्लड कैंसर का अधिक खतरा होता है। यह ब्लड सेल्स असर डालता है।

आजकल बच्चों में कई बीमारियों का खतरा तेजी से बढ़ रहा है। वहीं बच्चों में कैंसर के मामले भी अधिक देखने को मिल रहे हैं। भारत में हाल ही में राष्ट्रीय कैंसर रजिस्ट्री कार्यक्रम की एक रिपोर्ट के मुताबिक 0 से 14 साल तक के बच्चों में कैंसर का 4 फीसदी खतरा होता है।

कैंसर से पीड़ित बच्चे ग्लोबली चाइल्ड डेथ का पांचवां मुख्य कारण है। वहीं 15 साल से कम उम्र के बच्चों में ल्यूकेमिया यानी की ब्लड कैंसर का अधिक खतरा होता है। यह ब्लड सेल्स असर डालता है। हालांकि इसके लक्षण बच्चों में जल्दी नजर आ रहे हैं। वहीं कुछ मामलों में इसके लक्षण काफी समय बाद दिखाई देते हैं।

यदि समय रहते इन लक्षणों को पहचान लिया जाए, तो बच्चों की जान बचाना काफी हद तक संभव हो जाता है। ऐसे में इस आर्टिकल के जरिए हम आपको बच्चों में ल्यूकेमिया के शुरूआती लक्षणों के बारे में बताने जा रहे हैं। बच्चों में ल्यूकेमिया के लक्षण

बच्चों में ल्यूकेमिया के लक्षणों को पहचान पाना काफी मुश्किल होता है। क्योंकि कई बार इसके लक्षण अन्य सामान्य बीमारियों जैसे बुखार की तरह लगते हैं।

यदि आपका बच्चा थका हुआ या सुस्त रहता है, पूरी नींद होने के बाद भी आलस बना रहता है। तो यह ब्लड कैंसर का लक्षण हो सकता है।

इसके अलावा मसूड़ों से नाक से खून आना या स्किन पर लाल रंग के छोटे-छोटे स्पॉट होना भी ल्यूकेमिया का एक लक्षण है।

ल्यूकेमिया के कारण पीठ या हड्डियों में तेज दर्द हो सकता है।
बगल या गले पर गांठ होना, त्वचा के अंदर लिम्फ नोड्स महसूस होना आदि ल्यूकेमिया का संकेत हो सकता है। वहीं इनमें दर्द नहीं होता है अगर यह खुद से नहीं चुलती है।

बेचैनी, सूजन या पेट दर्द भी इसकी निशानी हो सकती है। इसके अलावा लिवर या शरीर के अन्य किसी अंग में सूजन भी महसूस हो सकती है।

यदि बच्चे को भूख कम लग रही है या उसका तेजी से वेट कम हो रहा है, तो यह भी कैंसर का लक्षण हो सकता है।

लगातार या बार-बार आने वाला फीवर भी कैंसर की तरफ इशारा करता है, इसलिए इसे नजर अंदाज नहीं करना चाहिए।

फेमस फिटनेस ट्रेनर ने दावा किया है कि वर्कआउट के दौरान ताकत के लिए आपको ओआरएस+नींबू की आवश्यकता होती है, 'मैं इसकी गारंटी दे सकता हूँ'

सोशल मीडिया पर फिटनेस संबंधित कई वीडियो वायरल देखने को मिल जाते हैं। ऐसे में फेमस फिटनेस ट्रेनर नितेश सोनी की वीडियो काफी वायरल हो रही है। इसमें वह वर्कआउट टिप्स साझा करते हुए कह रहे हैं कि नींबू के रस के साथ मिश्रित ओआरएस का एक पैकेट मांसपेशियों की वृद्धि करेगा। इस पर एक्सपर्ट की अपनी अलग राय है।

यदि आप अपना अधिकांश समय सोशल मीडिया पर बिताते हैं, तो आपने फिटनेस ट्रेनर नितेश सोनी के आसान स्वास्थ्य और वर्कआउट टिप्स साझा करते हुए वायरल वीडियो देखे होंगे। हमने भी ऐसा ही किया: इस बार वह इस बारे में बात कर रहे थे कि कैसे नींबू के रस के साथ मिश्रित ओआरएस का एक पैकेट मांसपेशियों की वृद्धि में मदद कर सकता है, मांसपेशियों की थकान को रोक सकता है और दर्द को प्रबंधित करने में मदद कर सकता है - महंगे बीसीए (ब्रांच्ड की तरह - चैन अमीनो एसिड) करते हैं, जिस पर कई फिटनेस एडिक्ट्स भरोसा करते हैं। सोनी ने कहा, "दो दिन के लिए ले लो। आप बीसीए का उपयोग बंद कर देंगे। मैं इसकी पुष्टि कर सकता हूँ।"

आइए पहले समझें कि बीसीए क्या है

ब्रांच्ड - श्रृंखला अमीनो एसिड, या बीसीए, महत्वपूर्ण पोषक तत्व हैं जो शरीर



को भोजन, विशेष रूप से मांस, डेयरी और फलियां में प्रोटीन से मिलते हैं। "ल्यूसीन, आइसोल्यूसीन और वैलिन तीन बीसीए हैं जो मांसपेशियों के प्रोटीन के संश्लेषण और व्यायाम के दौरान ऊर्जा के उत्पादन के लिए आवश्यक हैं। एक्सपर्ट के मुताबिक, "मांसपेशियों की रिकवरी में तेजी लाने, व्यायाम के बाद दर्द को कम करने और संभवतः प्रदर्शन में सुधार करने के लिए बाईबील्डर और एथलीटों द्वारा अक्सर बीसीए सप्लीमेंट का उपयोग किया जाता है।"

इसके विपरीत, ओआरएस एक ग्लूकोज और इलेक्ट्रोलाइट समाधान है जिसका उपयोग उल्टी, दस्त या जोरदार व्यायाम के कारण होने वाले हाइड्रेशन से राहत देने के लिए किया जाता है। एक्सपर्ट के अनुसार, "नींबू ओआरएस के स्वाद में सुधार कर सकता है और अतिरिक्त विटामिन सी जोड़ सकता है, जिसमें एंटीऑक्सीडेंट गुण होते

हैं।" क्या यह संयोजन बीसीए की तरह ही काम करता है?

नींबू के साथ ओआरएस का बीसीए अनुपूरण के समान लाभ नहीं हो सकता है, इस तथ्य के बावजूद कि यह व्यायाम के दौरान खोए गए इलेक्ट्रोलाइट्स को बदलने में सहायता कर सकता है और ग्लूकोज सामग्री से कुछ ऊर्जा प्रदान कर सकता है। मांसपेशियों के मेटाबॉलिज्म और मरम्मत के लिए आवश्यक कुछ अमीनो एसिड, विशेष रूप से लंबे समय तक या कठिन व्यायाम के बाद, नींबू और ओआरएस संयोजन में नहीं पाए जाते हैं।"

एक्सपर्ट के मुताबिक मांसपेशियों की मरम्मत और प्रदर्शन के संदर्भ में, बीसीए की खुराक विशेष रूप से धीरे-धीरे रखने वाले एथलीटों या उच्च तीव्रता वाले व्यायाम करने वालों के लिए फायदेमंद हो सकती है। हालांकि, ओआरएस + नींबू आकस्मिक

व्यायाम करने वालों या अच्छी तरह से संतुलित, उच्च-प्रोटीन आहार खाने वालों के लिए व्यायाम के दौरान जलयोजन और ऊर्जा प्रतिस्थापन के लिए पर्याप्त हो सकता है। दोनो सप्लीमेंट्स की शरीर में अलग-अलग भूमिका होती है। "वे एक-दूसरे के समकक्ष या विकल्प नहीं हैं। बीसीए सप्लीमेंट महंगे हैं लेकिन ओआरएस इसका सस्ता विकल्प नहीं है क्योंकि इसमें एक-दूसरे से अलग तरह के कार्य होते हैं।"

क्या ध्यान रखें?
पोषण संबंधी प्राथमिकताओं, फिटनेस उद्देश्यों और अद्वितीय मांगों के आधार पर सर्वोत्तम कार्रवाई का चयन करने के लिए एक पोषण विशेषज्ञ की सलाह महत्वपूर्ण है। डॉ. शर्मा ने कहा, "इसके अलावा, पर्याप्त प्रोटीन स्रोतों के साथ संतुलित आहार पर जोर देने से स्वाभाविक रूप से अधिकतम मांसपेशियों के प्रदर्शन और रिकवरी के लिए आवश्यक बीसीए की आपूर्ति हो सकती है।"

इस तरह से Depression करें दूर, बस अपनाएं ये आसान तरीके

भागदौड़ भरी जिंदगी में लोगों के पास खुद के लिए जरा सा भी समय नहीं है। ऐसे में स्ट्रेस और डिप्रेशन बेहद आम समस्या हो चुकी है। डिप्रेशन इन दिनों सबसे बड़ी समस्याओं में से एक है। इसकी वजह से कई तरह की बीमारियां बढ़ने का खतरा रहता है। इसका निगेटिव असर पर्सनल, प्रोफेशनल लाइफ के साथ ही यह आपका रिलेशनशिप खराब कर सकता है।

आजकल डिप्रेशन का शिकार होने की तादाद बहुत बढ़ गई है। सिर्फ भारत में ही नहीं बल्कि दुनिया भर में अवसाद ग्रस्त लोगों की संख्या बढ़ती जा रही है। ऐसे में कभी-कभी एंटीडिप्रेसेंट दवाएं भी लोग लेते हैं। पर इसका उपयोग बहुत दिनों तक स्वास्थ्य पर बुरा प्रभाव डालता है। इन दवाओं से बच्चों का इलाज नहीं किया जाना चाहिए।

भागदौड़ भरी जिंदगी में लोगों के पास खुद के लिए जरा

सा भी समय नहीं है। ऐसे में स्ट्रेस और डिप्रेशन बेहद आम समस्या हो चुकी है। आइए आपको बताते हैं डिप्रेशन दूर करने के कुछ आसान तरीके।

ग्रीन टी पिएं

दूध वाली चाय की जगह ग्रीन टी का सेवन करना बेहद जरूरी है। यह ऑक्सीडेटिव स्ट्रेस को कम करता है। इसे पीने से आपको काफी रिलेक्स फील होता है। इससे आपकी मेटल हेल्थ पहले से बेहतर होगी।

एक्सरसाइज जरूर करें

डिप्रेशन को दूर करने के लिए आपको कार्डियो एक्सरसाइज करनी चाहिए। इससे तनाव और डिप्रेशन से काफी आराम मिलता है। आप रोजाना कार्डियो एक्सरसाइज जरूर करें। यह सचमुच में आपको पॉजिटिव रहने में मदद करता है।

डीप ब्रीदिंग करें

डिप्रेशन को दूर करने के लिए आप डीप ब्रीदिंग की मदद ले सकते हैं। इससे आपका मन शांत रहता है और

आप चिड़चिड़ेपन या गुस्से से बच सकते हैं। प्रतिदिन आप मेंडिटेशन जरूर करें इससे आपको काफी आराम मिलेगा।

नींद लेना बहुत जरूरी

किसी भी काम को ठीक करने से पहले शरीर में उर्जा की बहुत जरूरत होती है। ऐसे में अगर आपको जरूरत के मुताबिक नींद नहीं मिल रही है तो ये अवसाद का रूप भी ले सकती है। सबसे पहले अवसाद को मिटाने के लिए कम से कम आठ घंटे की नींद लें। नींद पूरी होगी तो दिमाग में स्पष्टता होगी और आपको पूरे दिन तरोताजा महसूस होता रहेगा। इस स्थिति में आपको नकारात्मक भाव मन में कम आएं।

अपनी फेवरेट एक्टिविटी जरूर करें

तनाव या डिप्रेशन से आराम पाने के लिए आपको अपना मनपसंद काम करना चाहिए। इससे आपको काफी मदद मिलेगी। आप चाहे तो कुकिंग, ड्रासिंग, सिंगिंग और गार्डनिंग कर सकते हैं। अपनी फेवरेट एक्टिविटी करने से तनाव कम होता है। मन काफी खुश भी होता है।

डिप्रेशन को दूर करने के लिए आपको कार्डियो एक्सरसाइज करनी चाहिए। इससे तनाव और डिप्रेशन से काफी आराम मिलता है। आप रोजाना कार्डियो एक्सरसाइज जरूर करें। यह सचमुच में आपको पॉजिटिव रहने में मदद करता है।



अवैध शराब तस्करी पर अंकुश



परिवहन विशेष न्यूज

फ़रीदाबाद। जिला मजिस्ट्रेट विक्रम सिंह ने लोकसभा आम चुनाव 2024 के दौरान अवैध शराब तस्करी पर अंकुश लगाने के लिए प्रशासनिक और पुलिस अधिकारियों को सूक्ष्म स्तर पर खुफिया जानकारी जुटाने और सीआईडी इनपुट के आधार पर तत्काल कार्रवाई सुनिश्चित करने का निर्देश दिया। उन्होंने रविवार को पुलिस कमिश्नर राकेश कुमार आर्य समेत सभी अधिकारियों के साथ लोकसभा चुनाव में अवैध शराब तस्करी और जीएसटी चोरी के सभी पहलुओं पर व्यापक समीक्षा बैठक की।

जिला निर्वाचन अधिकारी विक्रम सिंह ने कहा कि लोकसभा चुनाव के दौरान शराब तस्करी और जुड़े मामलों में विभाग मिलकर और अधिक गहनता से काम करें। जिले में अवैध शराब की सप्लाई करने वालों के खिलाफ प्रशासन ने कार्रवाई तेज कर दी है। आदर्श आचार संहिता के दौरान शराब की अवैध आपूर्ति नहीं होनी चाहिए। अवैध शराब ठेकों की भी नियमित जांच की जाए। जिले में जीएसटी चोरी न हो और अवैध शराब न मिले। यदि कहीं भी अवैध शराब पाई जाए तो संबंधित लोगों के खिलाफ सख्त कार्रवाई की जाए।

फ़रीदाबाद की हरित पट्टी को पुनर्जीवित करना: स्थिरता की दिशा में एक सामुदायिक प्रयास : अंकुर



फ़रीदाबाद नगर निगम (एमसीएफ) के नेतृत्व में एक सराहनीय पहल में, बंगाल शूटिंग चौक के पास इंद्रप्रस्थ कॉलोनी और स्रिंगफोल्ड कॉलोनी, MCF वार्ड समिति के सदस्यों और रेजिडेंट वेलफेयर एसोसिएशन (आरडब्ल्यूए) के अटूट समर्थन के साथ, ग्रीन बेल्ट विकसित करने और एक परिवर्तनकारी परियोजना को बढ़ावा देने के लिए हरे-भरे आवरण ने जड़ें जमा ली हैं।

ग्रीन बेल्ट के लिए नामित क्षेत्र अप्रत्याशित चुनौतियों के कारण लंबे समय से सुस्त पड़ा हुआ था। हालांकि, लगातार प्रयासों और परिश्रमी अनुवर्ती कार्रवाइयों के माध्यम से, एक उल्लेखनीय परिवर्तन सामने आया है। हाल ही में पृथ्वी दिवस समारोह एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर साबित हुआ क्योंकि पूरे ग्रीन बेल्ट को उचित रूप से बैरिकेड किया गया था और देशी पेड़ों से सजाया गया था, जिससे परिदृश्य में नई जाय आ गई।

एमसीएफ, वार्ड समिति के सदस्यों

और आरडब्ल्यूए के बीच सहयोगात्मक भावना इस महत्वाकांक्षी दृष्टि को साकार करने में सहायक रही है। उनके ठोस प्रयासों ने न केवल आसपास के वातावरण को सुंदर बनाया है बल्कि फ़रीदाबाद की पारिस्थितिक स्थिरता में भी योगदान दिया है।

इसके अलावा, इस पहल ने आसपास के क्षेत्रों और बाजार के सदस्यों से हरियाली के पोषण में हाथ मिलाने की अपील के साथ, तत्काल समुदाय से परे अपनी पहुंच बढ़ा दी है। यह सामूहिक प्रयास पर्यावरणीय प्रबंधन के प्रति साझा प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है और सकारात्मक परिवर्तन को प्रभावित करने में समुदाय-संचालित पहल की शक्ति को रेखांकित करता है।

इस प्रयास की निरंतर सफलता सुनिश्चित करने के लिए, रखरखाव की एक मजबूत प्रणाली लागू की गई है। 3-4 बार पानी के टैंकों की मदद से नियमित रूप से पानी देने से भीषण गर्मी के बीच भी नए लगाए गए पेड़ों की स्वस्थ वृद्धि

सुनिश्चित हुई है। निवासियों के बीच देखी गई संतुष्टि की स्पष्ट भावना इस पहल के परिवर्तनकारी प्रभाव का प्रमाण है।

आगे देखते हुए, पारदर्शिता और जवाबदेही के प्रति प्रतिबद्धता सर्वोपरि बनी हुई है। एक पाक्षिक रिपोर्ट और समीक्षा तंत्र लागू किया जाएगा, यह सुनिश्चित करते हुए कि प्रगति की बारीकी से निगरानी की जाएगी और सक्षम अधिकारियों के साथ साझा किया जाएगा। चल रहे मूल्यांकन के प्रति यह प्रतिबद्धता उत्कृष्टता और निरंतर सुधार के प्रति समर्पण को दर्शाती है।

फ़रीदाबाद के ग्रीन बेल्ट का पुनरुद्धार इस बात का एक चमकदार उदाहरण है कि सहयोगात्मक कार्रवाई और अटूट दृढ़ संकल्प के माध्यम से क्या हासिल किया जा सकता है। जैसे-जैसे हरियाली बढ़ती है और समुदाय फलता-फूलता है, यह पहल फ़रीदाबाद और उसके बाहर भी इसी तरह के प्रयासों के लिए एक प्रेरणा के रूप में काम कर सकती है, जो एक हरित, अधिक टिकाऊ भविष्य का मार्ग प्रशस्त करेगी।

indiangreenbuddy@gmail.com

सुबह से ही तेज धूप में गर्मी की मार से लोग हो रहे परेशान, अगले दो दिनों तक भी नहीं मिलेगी राहत

गाजियाबाद में बीते कई दिनों से बढ़ती गर्मी की वजह से लोगों का बुरा हाल है। सोमवार सुबह से ही धूप के आगे आसमान में मंडरते हल्के बादल बेअसर रहे। इसी बीच लोग गर्मी से परेशान और इससे बचते हुए देखे गए। मौसम विभाग का अनुमान है कि अगले दो दिनों में तापमान बढ़ने के साथ गर्मी ज्यादा महसूस होगी।



परिवहन विशेष न्यूज

गाजियाबाद। बीते कई दिनों से लगातार गर्मी में लोगों का बुरा हाल है। सोमवार को सुबह सवेरे से ही धूप के आगे आसमान में मंडरते हल्के बादल बेअसर रहे। मौसम विभाग का अनुमान है कि अगले दो दिनों में तापमान बढ़ने के साथ गर्मी ज्यादा महसूस होगी।

बीते कई दिनों से लगातार लोग गर्मी से परेशान हैं। सुबह से ही धूप में रुकना मुश्किल हो जाता है। शनिवार को पूरे दिन गर्मी रहने के बाद रात में ठंडी हवा बहती रही थी। लेकिन रविवार के बाद

सोमवार को सुबह सवेरे से ही फिर से गर्मी ने अपना रंग दिखा दिया। दोपहर में लोग लू और गर्मी की वजह से कम ही घर से बाहर देखे। जो लोग घर से बाहर निकले और धूप व गर्मी से अपना बचाव करते देखे।

दो दिन गर्मी ज्यादा होगी महसूस
न्यूनतम तापमान 23 डिग्री सेल्सियस और अधिकतम तापमान 39 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। गर्म हवा अधिकतम 16 किलोमीटर प्रतिघंटे की रफ्तार से चली। वातावरण में आर्द्रता 20 प्रतिशत दर्ज की गई। मौसम विभाग का

अनुमान है कि मंगलवार को भी तेज धूप व गर्म हवा का सामना करना पड़ेगा। दो दिन गर्मी ज्यादा महसूस हो सकती है।

आर्द्रता 19 प्रतिशत रहने का अनुमान
तापमान में एक दो डिग्री सेल्सियस गिरावट होने की संभावना है। न्यूनतम तापमान 22 डिग्री सेल्सियस और अधिकतम तापमान 37 डिग्री सेल्सियस रह सकता है। गर्म हवा की रफ्तार बढ़ने के साथ अधिकतम 18 किलोमीटर प्रतिघंटे की रफ्तार से चलेगी। वातावरण में आर्द्रता 19 प्रतिशत रहने का अनुमान है।

नोएडा के सेक्टर-18 से 60 के बीच खुली एलिवेटेड रोड, लोगों को राहत; रोजाना गुजरते हैं तीन लाख से ज्यादा वाहन

परिवहन विशेष न्यूज

करीब 20 दिन से बंद सेक्टर-18 से 60 के बीच एलिवेटेड रोड रविवार शाम को वाहन चालकों के लिए खुल गई। इससे वाहन चालकों को बड़ी राहत मिली है। इस रोड से रोजाना करीब तीन लाख वाहन गुजरते हैं। वहीं दूसरी ओर तीसरे चरण का मरम्मत कार्य शुरू करने के लिए सेक्टर-60 से 18 के बीच जाने वाले मार्ग को देर रात बंद कर दिया गया।

नोएडा। मरम्मत कार्य के कारण बंद करीब 20 दिन से बंद सेक्टर-18 से 60 के बीच एलिवेटेड रोड पर आज से वाहन चालक फर्राटा भर सकेंगे। एलिवेटेड रोड को रविवार को शाम को खोल दिया गया था, लेकिन ट्रैफिक का दबाव कम होने के साथ जानकारी नहीं होने से चालक नीचे से गुजरे।

वहीं रविवार शाम से सेक्टर-60 से 18 के बीच तीसरे चरण का मरम्मत कार्य शुरू करने के लिए एलिवेटेड रोड को देर रात बंद कर दिया। एलिवेटेड रोड से होकर रोज करीब तीन लाख से अधिक वाहन गुजरते हैं।

यहां हो सकती है परेशानी
इस वजह से पहले दबाव झेल रही एलिवेटेड रोड के नीचे वाली सड़क और सेक्टर-52, होशियारपुर होकर सेक्टर-37 की ओर जाने वाली सड़क पर ट्रैफिक की स्थिति बिगड़ सकती है।



एसे में सेक्टर-62/माडल टाउन, एनएच-24, सेक्टर-71, किसान चौक, पथला से होते हुए फेज-3 कोतवाली से एलिवेटेड मार्ग का प्रयोग कर सेक्टर-18 की ओर जाने वाले वाहन सेक्टर-60 अंडरपास के ऊपर से लेफ्ट टर्न कर, एमपी-3 मार्ग यानी की होशियारपुर, सिटी सेक्टर, सेक्टर-37/बोटनिकल गार्डन से अपने गंतव्य की ओर जा सकेंगे।

असुविधा से बचने के लिए वैकल्पिक मार्ग का प्रयोग करें। यातायात असुविधा उत्पन्न होने पर यातायात हेल्पलाइन नंबर-9971009001 पर संपर्क कर सकते हैं। यातायात डायवर्जन के दौरान इमरजेंसी वाहनों को सकुशल पास कराया जाएगा। **शोभा यात्रा के कारण बदला रहा यातायात** शोभा यात्रा रविवार को काशीराम पार्क,

आम्रपाली रोड से बोटनिकल गार्डन, सेक्टर 18, अट्टा पीर चौक, रजनीगंधा चौक, हरौला, बांस बल्ली मार्केट, शिवानी फर्नीचर चौक, मेट्रो अस्पताल, सेक्टर 12, 22 चौक, एडोब चौक, समरबिला तिराहा, सेक्टर-54 चौकी तिराहा, गिझौड चौक, राम मन्दिर सेक्टर-34 तक के बीच निकाली गई। व्यवस्था बनाए रखने के लिए सभी प्रमुख चौराहों पर ट्रैफिक पुलिस तैनात रही।

जिस जगह से यात्रा निकली उस दौरान थोड़ी देर के लिए ट्रैफिक रोकना पड़ा। हालांकि रविवार का दिन होने के कारण सड़कों पर भीड़ कम रही। डीसीपी ट्रैफिक अनिल यादव मौके पर तैनात यातायात कर्मियों को आवश्यक दिशा निर्देश देते रहे।

कॉन्वेंट नहीं, साक्षा संस्कृति की एक समान शिक्षा के हैं सभी पक्षधर: निशंक

डॉ. रमेश ठाकुर

ये जनता की मांग है। कॉन्वेंट स्कूलों की शिक्षा और संस्कृति में बदलाव हो, वहां एक समान शिक्षा की लौ जले, ऐसी डिमांग आज से नहीं, बल्कि वर्षों से लोग उठा रहे हैं। मैं समझता हूँ, इसके पक्षधर सभी को होना चाहिए। साफ करना जरूरी है कि हम किसी शिक्षा, जुवान और मजहब के खिलाफ नहीं हैं?

कैथोलिक स्कूलों में भी शिक्षा का स्वरूप अन्य स्कूलों जैसा ही हो। एक धर्म समुदाय को ध्यान में रखकर सिर्फ कॉन्वेंट संस्कृति का न हो प्रचार-प्रसार? हालांकि ये ऐसा मुद्दा है जो आज से नहीं, बल्कि कई वर्षों से चर्चाओं में है। पर, देर आए, दुरुस्त आए, आखिरकार केंद्र सरकार ने नई गाइडलाइन जारी करके सभी कैथोलिक स्कूल को निर्देश दे ही दिया है कि वह जारी नियमों को आगामी शैक्षणिक सेशन से अपनाना शुरू करें। क्या है नए नियम, और किसको है दिक्कत? ऐसे तमाम उभरते सवाल को लेकर पत्रकार डॉ.

रमेश ठाकुर ने पूर्व केंद्रीय शिक्षा मंत्री रमेश पोखरियाल 'निशंक' से बातचीत कर मसले को समझा।

प्रश्न: कॉन्वेंट स्कूलों की शिक्षा में बदलाव की जरूरत क्यों महसूस हुई?

उत्तर: ये जनता की मांग है। कॉन्वेंट स्कूलों की शिक्षा और संस्कृति में बदलाव हो, वहां एक समान शिक्षा की लौ जले, ऐसी डिमांग आज से नहीं, बल्कि वर्षों से लोग उठा रहे हैं। मैं समझता हूँ, इसके पक्षधर सभी को होना चाहिए। साफ करना जरूरी है कि हम किसी शिक्षा, जुवान और मजहब के खिलाफ नहीं हैं? भारत साक्षा संस्कृति से हरा-भरा निर्मित देश है। लेकिन सिर्फ एक शिक्षा और अलहदा संस्कृति से अगर कोई बांधने की कोशिश करेगा, तो मोदी युग में तो मुमकिन होगा नहीं? हमारा नारा है, 'सबका साथ, सबका विश्वास' उसी रास्ते पर चल रहे हैं। हमारी सरकार में किसी के साथ कोई भेदभाव नहीं होता, एक समान दृष्टि से देखा जाता है सभी को। शिक्षा ही सोच में बदलाव लाती है, पर शिक्षा जाति-समुदायों में बंधी नहीं होनी चाहिए।

प्रश्न: सरकार के हिसाब से ईसाई स्कूलों में क्या-क्या होना चाहिए?

उत्तर: क्या होना चाहिए, इसके लिए प्रयुक्त गाइडलाइंस सभी को दे दी गई हैं। सबसे पहले तो छात्र-छात्रों और स्टाफ सदस्यों को निर्देशित



किया गया है कि धार्मिक और सांस्कृतिक संवेदनशीलता और विविधता का एक समान प्रसार किया जाए। इसके अलावा सबसे जरूरी ये है कि प्रत्येक कॉन्वेंट स्कूलों में प्रमुख भारतीय स्वतंत्रता सेनानियों, वैज्ञानिकों, कवियों व राष्ट्रीय नेताओं की तस्वीरें उनकी लाइब्रेरी और लॉबी आदि जगहों पर लगाई जाएं। किसी सिंगल व्यक्ति विशेष की फोटो स्कूलों में न टांगी जाए। प्रेरक और प्रेरणादायक व्यक्तियों की ही फोटो स्कूलों में लगाई जाए। ऐसा करने से छात्र पूर्व के

कालखंडों से भी वंचित नहीं होंगे। इतिहास में किन-किन लोगों ने क्या-क्या किया और उनका बलिदान किन क्षेत्रों में रहा, इसकी जानकारियां छात्रों को अन्य स्कूलों की भांति मुहैया हो सकेंगी।

प्रश्न: क्या केंद्र की इस गाइडलाइंस से 'कैथोलिक बिशप सम्मेलन' संस्था खुश होगी?

उत्तर: इसमें खुशी और न-खुशी का सवाल ही नहीं? सरकार की नीतियों को अपनाना सबका धर्म बनता है। बेहतर नीति गाइडलाइंस है, सभी के भले

और हित के लिए हैं। इसमें किसी का अहित नहीं। धर्म के लिहाज से आप किसी छात्र पर जबरदस्ती ईसाई परंपरा या अन्य संस्कृति नहीं थोप सकते। मद्रासों में भी तो गीता का पाठ पढ़ाना और संस्कृति की शिक्षा देनी आरंभ हो गई है। वहां तो कोई विरोध नहीं कर रहा। देश में जब 'एक विधान, सबके समान' की बात कही जा रही है, तो कॉन्वेंट स्कूलों में सिर्फ ईसाई शिक्षा क्यों? ये संभव नहीं?

प्रश्न: नए निर्देश में आस्थाओं और परंपराओं का सम्मान करने की बात कही गई है?

उत्तर: मुख्य उद्देश्य यही तो है कि कॉन्वेंट संस्कृति में सिर्फ अंग्रेजी और ईसाइयत का प्रचार-प्रसार न हो? सरकार ये नहीं कहती है कि ईसाई धर्म को न माना जाए, लेकिन उसके साथ-साथ साक्षा संस्कृति की आस्थाओं और परंपराओं की अवहेलना भी न हो, उन्हें भी सम्मान दिया जाए। केंद्र सरकार की ये नई पहल दरअसल वर्तमान समय में सामाजिक-सांस्कृतिक, धार्मिक और राजनीतिक स्थितियों के मध्य उभरती नई किस्म की चुनौतियों' से निपटना मात्र है। हमें इसका दिल खोलकर स्वागत करना चाहिए।

प्रश्न: कब से लागू होगी ये योजना?

उत्तर: आगामी सेशन से शुरू होगी। ये गाइडलाइंस सिर्फ ईसाई स्कूलों के लिए ही नहीं

है, बल्कि तमाम शैक्षणिक संस्थाओं के लिए भी है। स्थानीय एंव जाति-समुदायों की आड़ में दी जाने वाली शिक्षा और कैथोलिक बिशपस कॉन्फ्रेंस ऑफ इंडिया से जुड़े करीब 14 हजार स्कूल, 650 कॉलेज, 7 यूनिवर्सिटी, पांच मेडिकल कॉलेज और 450 तकनीकी-व्यावसायिक संस्थाओं के अलावा जितने भी ऐसे शैक्षणिक हब हैं जो अलग रास्ते पर लगते थे, उन सभी में ये नई गाइडलाइन तत्काल प्रभाव से लागू होगी। हालांकि कहीं से अभी तक विरोध के सुर उठे नहीं हैं।

प्रश्न: गाइडलाइन के बाद सीबीसीआई का एक बयान जिसमें बदलती सियासी परिस्थितियों में सतर्क और संवेदनशील रहना बताया था?

उत्तर: चुनावी मौसम में विपक्ष इस मुद्दे को हवा देने की कोशिश में है। जबकि, ये मसौदा सभी के साथ रायशुमारी करके शिक्षा मंत्रालय ने तैयार करके ये ऐतिहासिक निर्णय लिया। मुझे लगता है किसी को विरोध करना नहीं चाहिए। मोदी जी का हमेशा से प्रयास रहा है कि देश के सभी बच्चों को एक जैसी शिक्षा मिले। शिक्षा का बंटना समाज के लिए अच्छा नहीं होता।

-बातचीत में जैसा पूर्व केंद्रीय शिक्षा मंत्री रमेश पोखरियाल 'निशंक' ने डॉ. रमेश ठाकुर से कहा

महिंद्रा ने लॉन्च की 7.49 लाख रुपये की शुरुआती कीमत पर दमदार गाड़ी, जानिए इंजन ऑप्शन और सेफ्टी फीचर्स

परिवहन विशेष न्यूज

XUV 3XO कंपनी की XUV300 से डिजाइन के मामले पूरी तरह बदल गई है। इसमें एलईडी प्रोजेक्टर हेडलाइट्स को पूरी तरह से बदल दिया गया है। इसमें mStallion G12 TGDि टर्बोचार्ज्ड MPFI इंजन मिलता है जो 130PS की पावर और 230एनएम का टॉर्क पैदा करता है। इसकी कीमत 7.49 लाख रुपये से शुरू है। आइए इसकी कीमत और फीचर्स के बारे में जानते हैं।

नई दिल्ली। महिंद्रा ने भारत में अपनी Mahindra XUV 3XO को कई दमदार फीचर्स के साथ लॉन्च कर दिया है। एसयूवी में बिल्कुल नया इंटीरियर सिस्टम दिया गया है। आइए इसके फीचर्स और कीमत के बारे में जान लेते हैं।

डिजाइन और इंटीरियर

XUV 3XO कंपनी की XUV300 से डिजाइन के मामले पूरी तरह से बदल गई है। इसमें एलईडी प्रोजेक्टर हेडलाइट्स को पूरी तरह से नया रूप दिया गया है, और नए आकार की एलईडी डे टाइम रिंग लाइट्स द्वारा आउटलाइट किया गया है। वहीं, बैक प्रोफाइल की बात करें तो XUV 3XO में C-आकार की LED टेल-लाइट्स हैं जो जुड़ी हुई हैं एक फुल-चौड़ाई वाली एलईडी लाइट बार है।

इसमें 10.25-इंच का टचस्क्रीन इंफोटेनमेंट सिस्टम है और इसके साइड में 10.25-इंच का डिजिटल इंस्ट्रूमेंट डिस्प्ले दिया गया है। खास बात है कि इसमें बूट स्पेस 257 लीटर से बढ़कर 295 लीटर हो गया है।

मिलते हैं खास फीचर्स

महिंद्रा ने इस गाड़ी में पैनेरोमिक, सात स्पीकर के साथ Harman Kardon साउंड सिस्टम, डुअल जॉन क्लाइमेट कंट्रोल दिया गया है, जिसे AdrenoX से एक्सेस किया जा सकता है। सेफ्टी के लिहाज से देखें तो इसमें ESP, ट्रेक्शन कंट्रोल, ISOFIX और एडास की सुविधा दी गई है।

इंजन ऑप्शन

इसमें mStallion G12 TGDि टर्बोचार्ज्ड MPFI इंजन मिलता है, जो 130ps की पावर और 230nm का टॉर्क पैदा करता है। दूसरा इंजन D15 VGT इंजन है, जो 117 पीएस की पावर और 300 एनएम का टॉर्क निकालने में सक्षम है। जबकि, ट्रांसमिशन के तौर पर 6 स्पीड AISiN ऑटोमैटिक और 6 स्पीड ऑटोमैटिक प्लस ऑप्शन मिलता है। गाड़ी 1.5 L Turbo डीजल ऑप्शन में भी आती है।

Mahindra XUV 3XO की कीमत

महिंद्रा ने अपनी सबसे नई एसयूवी XUV 3XO को 7.49 लाख रुपये की शुरुआती एक्स शोरूम कीमत पर लॉन्च किया है। वहीं, Skyroof के साथ एसयूवी की एक्स शोरूम कीमत 8.99 लाख रुपये है।



फोर्स ने फाइव डोर गुरखा को किया पेश, जानें कितना दमदार है इंजन, फीचर्स

फोर्स मोटर्स की ओर से 5 सीटों वाली गुरखा से पर्दा हटा दिया गया है। कंपनी की ओर से एसयूवी में किस तरह के बदलावों को किया गया है। इसमें कितना दमदार इंजन दिया गया है। इसमें किस तरह के फीचर्स को दिया जा रहा है। इसके साथ ही इसे कब तक लॉन्च किया जा सकता है। आइए जानते हैं।

नई दिल्ली। भारत की एसयूवी निर्माता फोर्स मोटर्स ने पांच दरवाजों वाली गुरखा को पेश कर दिया है। हम इस खबर में आपको बता रहे हैं कि कंपनी की ओर से इस एसयूवी में किस तरह के बदलाव किए गए हैं। इसमें कितना दमदार इंजन, फीचर्स दिए जा रहे हैं।

Force Gurkha 5 Door हुई पेश फोर्स की ओर से भारत में अपनी बेहतरीन एसयूवी गुरखा के पांच दरवाजों वाले वर्जन को पेश कर दिया गया है। कंपनी की ओर से इस एसयूवी में ज्यादा लंबा व्हीलबेस दिया है। इस नई एसयूवी की कीमतों की घोषणा भी कंपनी की ओर से जल्द की जाएगी।

कितनी लंबी-चौड़ी

फोर्स की फाइव डोर गुरखा का व्हीलबेस 425 एमएम तक बढ़ाया गया है। तीन दरवाजों वाली गुरखा का व्हीलबेस 2400 एमएम है, जबकि पांच दरवाजों वाली गुरखा का व्हीलबेस 2825 एमएम है। रूफ कैरियर के साथ यह 2296 एमएम ऊंची है, जबकि बिना रूफ कैरियर के इसकी ऊंचाई 2095 एमएम है। इसका टर्निंग रेडियस भी 6.3 मीटर हो गया है। पांच दरवाजों वाली इस एसयूवी में अब सात यात्री एक साथ सफर कर सकते हैं। इसकी ग्राउंड क्लियरेंस 233 एमएम की है।

कैसे हैं फीचर्स

कंपनी की ओर से इसमें आइकोनिक एलईडी हैडलैंप दिए हैं। इसके अलावा इसमें 18 इंच के ड्यूल टोन अलॉय व्हील्स, लैंडर रूफ एक्सेस, नई अपहोल्स्ट्री, सेकेंड रॉ बेच



सीट, थर्ड रॉ के प्लेन सीट, नौ इंच टचस्क्रीन इंफोटेनमेंट सिस्टम, एपल कार प्ले, एंड्राइड ऑटो, मैनुअल एसी, रूफ एसी वेंट, पावर विंडो, डिजिटल इंस्ट्रूमेंट क्लस्टर, ड्यूल एयरबैग, रिवर्स कैमरा, एबीएस, टीपीएमएस जैसे कई फीचर्स मिलते हैं। एसयूवी को हरे, लाल, सफेद और काले रंगों के विकल्प में खरीदा जा सकता है।

कितना दमदार इंजन

एसयूवी में कंपनी 2.6 लीटर का चार सिलेंडर वाला डीजल इंजन देती है। इस इंजन से एसयूवी को 140 हॉर्स पावर और 320 न्यूटन मीटर का टॉर्क मिलता है। इस एसयूवी में स्टार्ट/स्टॉप जैसे फीचर को भी दिया गया है, जिससे इसका एंजिन बेहतर हो जाता है। इसमें पांच स्पीड का मैनुअल ट्रांसमिशन दिया गया है। जिसके साथ ही इसमें 4x4 को भी दिया जा रहा है।

कब होगी लॉन्च

कंपनी की ओर से अभी इस एसयूवी को सिर्फ पेश किया गया है। कुछ समय बाद इसे आधिकारिक तौर पर भारतीय बाजार में लॉन्च किया जाएगा। तभी इस एसयूवी की कीमत की जानकारी भी कंपनी की ओर से दी जाएगी। फिलहाल पांच दरवाजों वाली गुरखा का सीधा मुकाबला मारुति जिम्नी से होगा।

Toyota कर रही कई तरह की तकनीक वाली गाड़ियों पर काम, दैनिक जागरण से खास बातचीत में और क्या बोले GM

नई दिल्ली। भारतीय बाजार में कई कंपनियों की ओर से अपनी कारों, MPV, SUV को ऑफर किया जाता है। इनमें जापानी वाहन निर्माता Toyota भी शामिल है। टोयोटा क्लिंस्कर के GM वाइसलाइन सिगामणि ने दैनिक जागरण से बातचीत में किस तरह की खास जानकारी को साझा किया है। हम इसकी जानकारी आपको इस खबर में दे रहे हैं।

नॉर्थ इंडिया में हासिल की बेहतरीन ग्रोथ

Toyota ने खास तौर पर उत्तर भारत में एसयूवी सेगमेंट की बिक्री के मामले में काफी बेहतरीन ग्रोथ हासिल की है। कंपनी के जीएम वाइसलाइन सिगामणि के मुताबिक इस वित्तीय वर्ष में टोयोटा क्लिंस्कर ने 48 फीसदी की ग्रोथ हासिल की है। एसयूवी सेगमेंट में कंपनी के पास 5.5 फीसदी शेयर है, जबकि इसके पहले वित्त वर्ष में यह 4.4 फीसदी था। कंपनी की कुल एसयूवी सेल में Hilux का नॉर्थ इंडिया में योगदान 56 फीसदी रहा है।

ग्राहकों की पसंद में हुआ बदलाव

टोयोटा क्लिंस्कर के जीएम के मुताबिक पिछले कुछ सालों में ग्राहकों की पसंद में काफी बदलाव आया है। कुछ साल पहले तक ग्राहकों को सिर्फ ज्यादा जगह वाली एसयूवी ही पसंद थीं। लेकिन करीब एक से दो साल में इसमें बदलाव देखने को मिला और अब ग्राहकों को ज्यादा फीचर्स, आराम और जगह के साथ ही ऑफ रोडिंग की क्षमता वाली एसयूवी भी काफी पसंद आ रही है।

टोयोटा Hilux को पसंद कर रहे ग्राहक

Toyota की ओर से लाइफसाइल सेगमेंट में Hilux को ऑफर किया जाता है। इसमें कंपनी पैसेंजर कार के फीचर्स, लजरी और आराम के साथ ही ऑफ रोडिंग क्षमता और सामान लाने और ले जाने की भी सुविधा देती है। जिससे यह रोजाना के कामों के साथ ही परिवार के साथ छुट्टियों पर जाने वाली बेहतरीन गाड़ी के तौर पर एक पसंदीदा गाड़ी बन जाती है।

110 सीसी के इन दोनों स्कूटर में से कौन है बेहतर, जानें डिटेल



भारतीय बाजार में 110 सीसी सेगमेंट में कई स्कूटर को ऑफर किया जाता है। लेकिन इनमें से Honda Activa और TVS Jupiter जैसे स्कूटर को सबसे ज्यादा पसंद किया जाता है। टीवीएस और होंडा की ओर से आने वाले इन दोनों स्कूटर्स में किस तरह के फीचर्स को दिया जाता है। इनमें कितनी क्षमता का इंजन मिलता है और इनकी कीमत क्या है।

नई दिल्ली। भारतीय बाजार में 110 सीसी सेगमेंट की कई बेहतरीन स्कूटर्स को ऑफर किया जाता है। इनमें Honda Activa और TVS Jupiter जैसे स्कूटर शामिल हैं। हम इस खबर में आपको इन दोनों स्कूटर में किस तरह के फीचर्स को दिया जाता है। कितना दमदार इंजन मिलता है और इनको किस कीमत पर खरीदा जा सकता है, इसकी जानकारी दे रहे हैं।

कितना दमदार इंजन दोपहिया वाहन निर्माता होंडा अपने Activa को 110 सीसी में भी ऑफर करती है। यह स्कूटर देश में सबसे ज्यादा पसंद किया जाने वाला स्कूटर है। इसमें कंपनी की ओर से 109.51 सीसी का फोर स्ट्रोक एसआई इंजन दिया जाता है। जिससे स्कूटर को 5.77 किलोवाट की पावर और 8.90 न्यूटन मीटर का टॉर्क मिलता है। वहीं टीवीएस की ओर से भी इस सेगमेंट में Jupiter के ऑफर किया जाता है। टीवीएस के इस स्कूटर में कंपनी की ओर से 109.7 सीसी का फोर स्ट्रोक, सीवीटीआई फ्यूल इंजन तकनीक का इंजन मिलता है। जिससे स्कूटर को 5.8 किलोवाट की पावर और 8.8 न्यूटन मीटर का टॉर्क मिलता है।

कैसे हैं फीचर्स होंडा एक्टिवा 110 में कंपनी की ओर से इंजन स्टार्ट/स्टॉप स्विच, डबल लिड एक्सटर्नल फ्यूल फिल,

टेलीस्कोपिक स्पर्सेशन, साइलेंट स्टार्ट, फ्यूल इंजेक्शन, मल्टी फंक्शन यूनिट, एनॉलॉग स्पीडोमीटर के साथ ही छह रंगों का विकल्प दिया जाता है। वहीं टीवीएस ज्युपिटर में एलईडी हैडलैंप, इकोनोमीटर, एंटी स्किड सीट, फ्रंट टेलीस्कोपिक स्पर्सेशन, एडजस्टेबल गैस चार्ज रियर स्पर्सेशन, ऑप्शनल मोबाइल चार्जिंग, फ्रंट व्हील डिस्क ब्रेक, पार्किंग ब्रेक जैसे फीचर्स मिलते हैं।

कितनी है कीमत होंडा एक्टिवा को कंपनी की ओर से दो वेरिएंट में ऑफर किया जाता है। इसकी एक्स शोरूम कीमत 76234 रुपये से शुरू होती है और एच स्मार्ट वेरिएंट की कीमत 82234 रुपये से शुरू होती है। वहीं टीवीएस ज्युपिटर की कीमत की शुरुआत 73340 रुपये से होती है और इसके टॉप वेरिएंट को 89748 रुपये की एक्स शोरूम कीमत पर खरीदा जा सकता है।

वोल्वो की इलेक्ट्रिक SUV पर मिल रहा तगड़ा डिस् काउंट, जानें कब तक मिलेगा फायदा

स्वीडन की कार निर्माता Volvo भारतीय बाजार में इलेक्ट्रिक और आईसीई वर्जन वाली कारों और एसयूवी की बिक्री करती है। लेकिन कंपनी की एक खास Electric SUV को खरीदना फायदे का सौदा साबित हो सकता है। कंपनी की किस एसयूवी पर लाखों रुपये की बचत की जा सकती है। किस एसयूवी पर कब तक यह ऑफर दिया जा रहा है।



नई दिल्ली। यूरोपिय वाहन निर्माता Volvo की ओर से कुछ बेहतरीन Electric Cars को भारतीय बाजार में ऑफर किया जाता है। जानकारी के मुताबिक कंपनी अपनी एक इलेक्ट्रिक एसयूवी पर लाखों रुपये का डिस्काउंट ऑफर कर रही है। इस एसयूवी में कंपनी कैसे फीचर्स देती है। इसको फुल चार्ज में कितनी दूरी तक चलाया जा सकता है। इसकी जानकारी हम आपको इस खबर में दे रहे हैं।

किस एसयूवी पर मिलेगा कितना डिस्काउंट

कंपनी की ओर से मिली जानकारी के मुताबिक Volvo C40 रिचार्ज को खरीदने पर ग्राहकों को तगड़ा फायदा मिल सकता है। जानकारी के मुताबिक इस इलेक्ट्रिक एसयूवी पर कंपनी की ओर से दो लाख रुपये तक का डिस्काउंट ऑफर किया जा रहा है। इससे पहले फरवरी महीने में भी कंपनी ने इस गाड़ी पर एक लाख रुपये तक के डिस्काउंट ऑफर दिए थे।

कब तक मिलेगा डिस्काउंट

कंपनी की ओर से दी गई जानकारी के मुताबिक C40 रिचार्ज पर Volvo दो लाख रुपये का डिस्काउंट दे रही है। लेकिन यह ऑफर एसयूवी के 2023 मॉडल पर ही दिया जा रहा है। इसके साथ ही कंपनी ने यह जानकारी भी दी है कि इसके 2024 में बने मॉडल पर किसी भी तरह का कोई डिस्काउंट नहीं मिल रहा है। MY 2023 की बची हुई यूनिट्स पर ही इस डिस्काउंट ऑफर को दिया जा रहा है।

क्या है खूबियां

वोल्वो की ओर से सी-40 रिचार्ज इलेक्ट्रिक एसयूवी को साल 2022 में लॉन्च किया गया था। इसमें कंपनी नौ इंच का इंफोटेनमेंट सिस्टम, हरमन कार्डन का आडियो सिस्टम, एपल कार प्ले और वायर्ड एंड्राइड ऑटो, 12.3 इंच का इंस्ट्रूमेंट क्लस्टर, होटेड सीट्स, ड्यूल जॉन क्लाइमेट कंट्रोल, पैनेरोमिक सनरूफ और ADAS जैसे कई बेहतरीन फीचर्स को दिया जाता है।

कितनी दमदार बैटरी और मोटर

Volvo C40 रिचार्ज में कंपनी की ओर से 78kWh की क्षमता की बैटरी को दिया जाता है। इस बैटरी को एक बार फुल चार्ज करने के बाद 530 किलोमीटर तक चलाया जा सकता है। इसके साथ ही इसमें ऑल व्हील ड्राइव फीचर को भी दिया जाता है। एसयूवी में ट्विन मोटर भी मिलती है, जिससे 403 बीएचपी और 660 न्यूटन मीटर का टॉर्क भी मिलता है। इस एसयूवी को जीरो से 100 किलोमीटर की स्पीड हासिल करने में सिर्फ 4.7 सेकेंड का समय लगता है। इसकी टॉप स्पीड 180 किलोमीटर प्रति घंटा है और इसे 150kWh के चार्जर से सिर्फ 37 मिनट में 10 से 80 फीसदी तक चार्ज किया जा सकता है।

कितनी है कीमत

कंपनी की ओर से इस एसयूवी की एक्स शोरूम कीमत 62.95 लाख रुपये है। लेकिन इसके MY23 मॉडल पर दो लाख रुपये की छूट मिल रही है। जिसके बाद इसे 60.95 लाख रुपये की एक्स शोरूम कीमत पर खरीदा जा सकता है।

गर्मियों के मौसम में बाइक का किस तरह रखें ध्यान, नहीं होगी कोई समस्या, जानें डिटेल

नई दिल्ली। भारत में गर्मियों की शुरुआत हो चुकी है। कई राज्यों में तापमान काफी ज्यादा हो जाता है, जिससे कई तरह की परेशानियों का सामना करना पड़ता है। ऐसे मौसम में बाइक की सही तरह से देखभाल करना काफी जरूरी हो जाता है। हम इस खबर में आपको बता रहे हैं कि गर्मियों के समय में बाइक की किस तरह से देखभाल की जा सकती है।

समय पर सर्विस है जरूरी

गर्मियों के समय भी बाइक की सर्विस को हमेशा समय पर करवाना चाहिए। ऐसा करने से कई तरह की समस्याओं से बचा जा सकता है। बाइक चलाने पर इंजन का तापमान भी काफी ज्यादा हो जाता है, जिससे इंजन ऑयल आदि को नुकसान पहुंचने का खतरा भी बढ़ जाता है। ऐसे में अगर सर्विस में देरी की जाए तो फिर इंजन ऑयल काफी जल्दी खराब हो जाता है। कुछ स्थितियों में तो गर्मियों में इंजन ऑयल कम भी होने लगता है। जिससे इंजन की उम्र कम हो जाती है।

एयर फिल्टर रखें साफ

बाइक में एयर फिल्टर का काम इंजन तक साफ हवा पहुंचाना होता है। गर्मियों के समय में भी वातावरण में काफी धूल मिट्टी होती है। जो एयर फिल्टर में रह जाती है। जिस कारण फिल्टर चोक हो जाता है और इंजन तक उचित मात्रा में हवा पहुंचने में परेशानी होती है। गर्मियों के समय भी कोशिश करें कि एयर फिल्टर को साफ करें। अगर खुद से साफ करना संभव न हो तो किसी मैकेनिक से साफ करवाया जा सकता है। अगर जरूरत हो तो इसे बदला भी जा सकता है।

टायर कारखें ध्यान

गर्मियों के मौसम में बाइक के टायर का ही सड़क के साथ संपर्क होता है। इसलिए कोशिश करें कि टायर में सही मात्रा में हवा हो। ऐसा न होने पर बाइक में ईंधन की खपत तो बढ़ती ही है साथ ही टायर की उम्र भी कम हो जाती है। कोशिश करें कि बाइक के टायर में गर्मियों में नाइट्रोजन का उपयोग करें। इससे टायर जल्दी गर्म नहीं होते।

धूप में न खड़ी करें बाइक

बाइक को कभी भी धूप में नहीं खड़ा करना चाहिए। ऐसा करने से कई पार्ट को काफी नुकसान पहुंचता है। कोशिश करने चाहिए कि बाइक को जब भी पार्क करें तो कवर्ड पाकिंग या छांव में पार्क करें।



भारत में बड़ी संख्या में पहुंचेंगे विदेशी पर्यटक, 2024 में टूटेगा कोरोना काल से पहले का रिकॉर्ड

परिवहन विशेष न्यूज

वैसे तो दुनिया भर में कई प्रतिकूल परिस्थितियां चल रही हैं जैसे रूस-यूक्रेन युद्ध इजरायल-हमास जंग या इजरायल-इरान तनाव लेकिन फिर भी भारतीय पर्यटन उद्योग को उम्मीद है कि साल 2024 में भारत आने वाले विदेशी पर्यटकों का आंकड़ा कोरोना काल से पहले की तुलना में भी और ज्यादा हो जाएगा। उद्योग को आशा है कि इस वर्ष कम से कम इसमें 10 प्रतिशत की बढ़ोतरी दर्ज होगी।

नई दिल्ली। विदेशी पर्यटकों का आगमन साल 2020 में दुनिया भर में फैली कोरोना महामारी (Covid Pandemic) ने सभी क्षेत्रों को भारी नुकसान पहुंचाया। सबसे ज्यादा प्रभावित होने वालों में पर्यटन क्षेत्र यानी टूरिज्म सेक्टर (Tourism Sector) भी रहा क्योंकि लोगों की आवाजाही प्रतिबंधित कर दी गई थी। हालांकि तब से लेकर अब तक हालात काफी हद तक बदल चुके हैं और पर्यटकों की आवाजाही अब सामान्य हो चुकी है। ऐसे में भारतीय पर्यटन उद्योग भी उम्मीद लगाए बैठा है कि साल 2024 उनके लिए कोरोना काल से पहले वाला समय वापस लेकर आएगा।

वैसे तो दुनिया भर में कई प्रतिकूल परिस्थितियां चल रही हैं, जैसे रूस-यूक्रेन युद्ध, इजरायल-हमास जंग या इजरायल-इरान तनाव, लेकिन फिर भी भारतीय पर्यटन उद्योग को उम्मीद है कि साल 2024 में भारत आने वाले विदेशी पर्यटकों का आंकड़ा कोरोना काल से पहले की तुलना में भी और ज्यादा हो जाएगा। उद्योग को आशा है कि इस वर्ष कम से कम इसमें 10 प्रतिशत की बढ़ोतरी दर्ज होगी।

उद्योग से जुड़े एक्सपर्ट मानते हैं कि मध्य पूर्व में बढ़ते संघर्ष और महामारी के बाद चीन से विदेशी पर्यटकों के मोहभंग होने की वजह से भारत दुनिया भर के यात्रियों के लिए पसंदीदा गंतव्य के रूप में सुर्खियों में आ रहा है। हालिया पर्यटन डेटा 2023 में विदेशी पर्यटकों के आगमन (एफटीए) में 305.4 प्रतिशत की वार्षिक वृद्धि का संकेत देता है। 2023 में, 9.23 मिलियन यानी 90 लाख से ज्यादा विदेशी पर्यटक भारत आए। हालांकि यह संख्या अभी भी 2019 में कोविड महामारी-पूर्व संख्या 10.93 मिलियन से कम है। एक्सपर्ट मानते हैं कि 2024 में विदेशी मेहमानों की संख्या महामारी-पूर्व दिनों की संख्या को पार कर सकती है।

ट्रैवल कॉन्पोरेशन ऑफ इंडिया के एमडी

दीपक दिवा का कहना है, रपिछले 12 महीनों में इनबाउंड पर्यटन में वृद्धि हुई है, और होटलों के लिए पिछले 12 महीनों में शायद अब तक का सबसे अच्छा वर्ष रहा है। मुझे लगता है कि यह प्रवृत्ति अगले दो से तीन वर्षों तक दो अंकों की वृद्धि के साथ जारी रहेगी। इसके अलावा, 1000 से अधिक विमानों के अधिग्रहण के लिए भारतीय एयरलाइंस के हालिया ऑर्डर विदेशी पर्यटकों के लिए बेहतर पहुंच और कनेक्टिविटी प्रदान करके भारत के पर्यटन क्षेत्र को और बढ़ावा देगा। पिछले एक साल में एयर इंडिया, इंडिगो और अकासा ने मिलकर बोइंग और एयरबस से 1120 विमानों का ऑर्डर दिया है। साथ ही, पिछले दस वर्षों में भारत में हवाई अड्डों की संख्या दोगुनी होकर 149 हो गई है, इससे भारत में नए पर्यटन स्थलों को बढ़ावा मिलेगा।

दिवाने का कहना है, रमेया मानना है कि जनवरी 2026 से एयरबस और बोइंग से 470 विमान खरीदने के समझौते पर हस्ताक्षर करने के बाद



एयर इंडिया भारत में आने वाले पर्यटन के विकास के स्तंभों में से एक बनने जा रही है।

नए और कम मशहूर पर्यटन स्थल विदेशी पर्यटकों को आकर्षित कर रहे हैं। ताजा आंकड़ों से पता चलता है कि वाराणसी में विदेशी पर्यटकों का आगमन कई गुना बढ़ गया है। राम मंदिर निर्माण के साथ ही अयोध्या भी विदेशी पर्यटकों को आकर्षित कर रही है।

जैसा कि दुनिया पर्यटन के लिहाज से एशिया की ओर देख रही है, भारत दुनिया भर के यात्रियों का स्वागत करने के लिए तैयार है। देवा ने आगे कहा, रचीन में पहले करीब 120 मिलियन विदेशी पर्यटक पहुंचा करते थे, लेकिन कोविड के बाद से चीन वैसा आकर्षक पर्यटन स्थल नहीं रह गया है। इसलिए भारत के लिए यह विदेशी पर्यटकों की संख्या बढ़ाने का बेहतरीन

अवसर है। उन्होंने एक पर्यटन स्थल के रूप में भारत की अद्वितीय अपील पर भी प्रकाश डाला, और वैश्विक यात्रियों के बीच इसकी बढ़ती लोकप्रियता के पीछे देश की समृद्ध सांस्कृतिक विरासत से लेकर प्राचीन समुद्र तटों और स्वादिष्ट व्यंजनों तक की विविधता को मुख्य कारक बताया।

मई में इतने दिन बंद रहेंगे बैंक, चेक करें RBI हॉलिडे लिस्ट

परिवहन विशेष न्यूज

रविवार और दूसरे-चौथे शनिवार को बैंक में कोई काम नहीं होता है। इसके अलावा राष्ट्रीय और क्षेत्रीय त्योहार की वजह से भी कई राज्य में बैंक बंद होते हैं। ऐसे में अगर आप बैंक जाने वाले हैं तो आपको एक बार अपने शहर के बैंक हॉलिडे लिस्ट जरूर चेक करनी चाहिए। आरबीआई ने मई 2024 के बैंक हॉलिडे लिस्ट जारी कर दी है।

नई दिल्ली। मई का महीना शुरू होने वाला है। ऐसे में मई महीने के शुरू होने से पहले भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने बैंक हॉलिडे लिस्ट (RBI Bank Holiday List) जारी कर दी है। वैसे तो हर महीने के दूसरे और चौथे शनिवार के साथ रविवार को बैंक में छुट्टी होती है। अगर आप भी मई में किसी काम से बैंक जाने वाले हैं तो आपको एक बार चेक कर लेना चाहिए कि कहीं आपके शहर में बैंक बंद तो नहीं है।

14 दिन बंद रहेंगे बैंक

आरबीआई के बैंक हॉलिडे लिस्ट के अनुसार मई 2024 (May 2024) में कुल 14 दिन बैंक बंद रहेंगे। महाराष्ट्र दिवस, लोक सभा चुनावों, अक्षय तृतीया, बुद्ध पूर्णिमा आदि की वजह से मई में बैंक बंद रहने वाले हैं। बता दें कि सभी राज्यों के बैंक हॉलिडे अलग होते हैं। चलिए, जानते हैं कि मई में कब और किस राज्य के बैंक बंद रहेंगे।

मई 2024 के लिए बैंक हॉलिडे लिस्ट

1 मई 2024- महाराष्ट्र दिवस और मजदूर दिवस के अवसर पर बेलापुर, बेंगलुरु, चेन्नई, गुवाहाटी, हैदराबाद, कोच्चि, कोलकाता, मुंबई और नागपुर के बैंक बंद रहेंगे।

5 मई 2024- इस दिन रविवार की वजह से सभी



शहरों के बैंक बंद रहेंगे।

7 मई 2024- लोकसभा चुनावों का तीसरा चरण 7 मई को है। ऐसे में चुनावी मतदान की वजह से अहमदाबाद, भोपाल, पणजी, और रायपुर के बैंक में कोई कारोबार नहीं होगा।

8 मई 2024- रवींद्रनाथ टैगोर की जयंती के मौके पर कोलकाता में बैंक हॉलिडे है।

10 मई 2024- अक्षय तृतीया के मौके पर बेंगलुरु के बैंक में कोई कारोबार नहीं होगा।

11 मई 2024- मई का दूसरे शनिवार की वजह से इस दिन देश के सभी बैंक बंद रहेंगे।

12 मई 2024- इस दिन रविवार की वजह से सभी शहरों के बैंक बंद रहेंगे।

13 मई 2024- लोकसभा चुनाव के चौथे चरण की वोटिंग के कारण श्रीनगर में बैंक हॉलिडे है।

16 मई 2024- स्टेट डे के मौके पर गंगटोक में बैंक हॉलिडे है।

19 मई 2024- इस दिन रविवार की वजह से सभी शहरों के बैंक बंद रहेंगे।

20 मई 2024- लोकसभा चुनाव के पांचवें चरण की वोटिंग के कारण बेलापुर, मुंबई में बैंक बंद रहेंगे।

23 मई 2024- बुद्ध पूर्णिमा के अवसर पर अगरतला, आइजोल, बेलारपुर, भोपाल, चंडीगढ़, देहरादून,

ईटानगर, जम्मू, कानपुर, कोलकाता, लखनऊ, मुंबई, नागपुर, नई दिल्ली, रायपुर, रांची, शिमला और श्रीनगर में बैंक हॉलिडे है।

25 मई 2024- मई का चौथा शनिवार की वजह से इस दिन बैंक बंद रहेंगे।

26 मई 2024- इस दिन रविवार की वजह से सभी शहरों के बैंक बंद रहेंगे।

बैंक हॉलिडे वाले दिन मिलती है ये सर्विस बैंक हॉलिडे वाले दिन भी ग्राहक कई बैंकिंग सर्विस का इस्तेमाल कर सकते हैं। ग्राहक एटीएम में जाकर कैश विड्रॉ कर सकते हैं। इसके अलावा नेट बैंकिंग और यूपीआई के जरिये ऑनलाइन ट्रांजेक्शन कर सकते हैं।

कम नहीं हो रहा भू-राजनीतिक तनाव, जानें भारत के निर्यात पर क्या होगा असर

दुनिया भर में बढ़ते भू-राजनीतिक तनाव का असर मौजूदा वित्त वर्ष की पहली तिमाही के निर्यात पर पड़ सकता है। यह आशंका फेडरेशन ऑफ इंडियन एक्सपोर्ट ऑर्गेनाइजेशन (FIEO या फियो) ने जताई है। फियो का कहना है कि रूस और यूक्रेन के बीच जारी युद्ध के कारण उद्योग वैश्विक अनिश्चितताओं ने 2023-24 में भारत के निर्यात को प्रभावित किया है।

नई दिल्ली। दुनिया भर में बढ़ते भू-राजनीतिक तनाव का असर मौजूदा वित्त वर्ष की पहली तिमाही के निर्यात पर पड़ सकता है। यह आशंका फेडरेशन ऑफ इंडियन एक्सपोर्ट ऑर्गेनाइजेशन (FIEO या फियो) ने जताई है।

निर्यातकों के संगठन फियो का कहना है कि रूस और यूक्रेन के बीच जारी युद्ध के कारण उद्योग वैश्विक अनिश्चितताओं ने 2023-24 में भारत के निर्यात को प्रभावित किया है। यह 3.11 प्रतिशत की गिरावट के साथ 437 अरब डॉलर पर आ गया है।

आयात भी आठ प्रतिशत से अधिक घटकर 677.24 अरब डॉलर रह गया है।

फियो के महादेशिक अजय सहाय ने कहा, 'अगर वैश्विक स्थिति ऐसी ही बनी रही तो इसका असर वैश्विक मांग पर दिखाई पड़ेगा। पहली तिमाही में मांग में सुस्ती देख सकते हैं।' उन्होंने कहा, 'तमाम चुनौतियों के बावजूद माल ढुलाई की दरों में नरमी आ रही है और यह संकेत देता है कि आने वाले समय में मांग पर असर पड़ सकता है। अगर मौजूदा स्थिति कायम रहती है तो विश्व व्यापार पर गंभीर प्रभाव पड़ सकता है।'

उन्नत अर्थव्यवस्थाओं में और अधिक मंदी

अजय सहाय का कहना है कि भू-राजनीतिक अनिश्चितताओं के अलावा उच्च मुद्रास्फीति और उच्च ब्याज दरों भी मांग में मंदी की प्रमुख वजह हैं। यूरोप जैसी कुछ उन्नत अर्थव्यवस्थाओं में और अधिक मंदी देखी जा सकती है।

उन्होंने यह भी कहा कि 2023-24 के दौरान भारत की घरेलू मुद्रा में चीनी युआन के 4.8 प्रतिशत के मुकाबले 1.3 प्रतिशत की गिरावट दर्ज की गई। वहीं रुपये के मुकाबले थाइलैंड की मुद्रा में 6.3 प्रतिशत और मलेशिया की करेंसी में सात प्रतिशत की गिरावट दर्ज की गई।



जब फियो के महादेशिक से इजरायल-इरान युद्ध के प्रभाव के बारे में पूछा गया तो उन्होंने कहा कि इंजीनियरिंग क्षेत्र के कुछ निर्यातकों ने बताया है कि संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) और फिर इरान जाने वाले सामानों की मांग पहले से कम हो गई है।

सरकार से निर्यातकों के मदद की अपील

फियो के महादेशिक अजय सहाय ने सरकार को नकदी के मोचे पर निर्यातकों के लिए कुछ कदम उठाने का भी सुझाव दिया। सहाय ने कहा, 'मांग में कमी के कारण, उसका उठाव कम होगा, इसलिए विदेशी खरीदारों को भुगतान करने में भी लंबा समय लगेगा। ऐसे में हमें लंबी अवधि के लिए धन की जरूरत होगी।'

सहाय ने निर्यातकों को भी ब्याज सहायता की आवश्यकता पर जोर दिया। उन्होंने ब्याज समानीकरण योजना को आगे भी जारी रखने की मांग की। केंद्रीय मंत्रिमंडल ने आठ दिसंबर, 2023 को इस योजना को 30 जून तक जारी रखने के लिए 2,500 करोड़ रुपये के अतिरिक्त आवंटन की मंजूरी दी थी।

EPFO खाताधारक का मुफ्त में होता है 7 लाख का बीमा, जानें कैसे उठा सकते हैं स्कीम का लाभ

EPFO के सभी सदस्यों को एंजॉलीज डिपॉजिट लिंकड इंश्योरेंस स्कीम (EDLI) 1976 के तहत कवरेज मिलता है। इसमें कर्मचारी की बीमारी दुर्घटना या स्वाभाविक मृत्यु होने पर बीमा कवर मिल सकता है। कर्मचारी के कानूनी वारिसों को 7 लाख रुपये तक की मदद मिल सकती है। आइए जानते हैं कि इस स्कीम का लाभ उठाने की शर्त क्या है और इसमें क्लेम अमाउंट को कैसे कैलकुलेट किया जाता है।

नई दिल्ली। आज के दौर में इंश्योरेंस कवर

बेहद जरूरी हो गया है। इससे परिवार का आर्थिक भविष्य सुरक्षित हो जाता है। यही वजह है कि ज्यादातर लोग अपने साथ घर और गाड़ी तक भी बीमा कराते हैं। लेकिन, सरकार को एक स्कीम ऐसी है, जिसमें आपको एक भी पैसा खर्च किए बिना 7 लाख रुपये के बीमा का लाभ मिलता है।

कैसे मिलता है इंश्योरेंस अगर आप नौकरीपेशा हैं और आपको सैलरी से प्रोविडेंट फंड (PF) कटता है, तो आपको 7 लाख रुपये का बीमा मिल जाएगा। सबसे अच्छी बात यह है कि आपको प्रीमियम के तौर पर एक भी रुपया नहीं देना होगा। यह बीमा कर्मचारी भविष्य निधि संगठन (EPFO) से मिलता है। दरअसल, EPFO के सभी सदस्यों को एंजॉलीज डिपॉजिट लिंकड इंश्योरेंस स्कीम (EDLI) 1976 के तहत कवरेज मिलता है। इसमें कर्मचारी की बीमारी, दुर्घटना या

स्वाभाविक मृत्यु होने पर बीमा कवर मिल सकता है। ऐसे में कर्मचारी के नॉमिनी या फिर कानूनी वारिसों को 7 लाख रुपये तक की मदद मिल सकती है।

कैसे तय होती है बीमा रकम? कर्मचारी के सैलरी से कटने वाले पीएफ का 0.5 EDLI स्कीम में जमा होता है। EDLI स्कीम में आपको कितनी रकम मिलेगी, यह तय होता है आपके पिछले 12 महीनों की सैलरी के आधार पर। इंश्योरेंस कवर का क्लेम आखिरी बेसिक सैलरी प्लस DA का 35 गुना होगा। साथ ही, 1,75,000 तक की बोनस रकम भी मिलती है।

मिसाल के लिए, अगर किसी कर्मचारी की पिछले 12 महीने की औसत सैलरी प्लस डीए 15,000 रुपये है। इस सूरत में क्लेम की रकम 35 x 15,000 यानी 5,25,000 रुपये होगी। इसमें 1,75,000 रुपये का बोनस जोड़ने पर

क्लेम की कुल रकम हो जाएगी 7 लाख रुपये। कितना मिलता है इंश्योरेंस क्लेम EDLI स्कीम के तहत कम से कम 2.5 लाख रुपये और अधिकतम 7 लाख रुपये का इंश्योरेंस क्लेम मिल सकता है। हालांकि, मिनिमम क्लेम के लिए शर्त यह है कि कर्मचारी कम से कम 12 महीने तक लगातार नौकरी कर रहा हो। नौकरी छोड़ने वाले खाताधारकों को यह लाभ नहीं मिलता। इस इंश्योरेंस पर क्लेम नौकरी के दौरान होने वाली मौत पर ही किया जा सकता है। चाहे वह दफ्तर में हो या फिर छुट्टी पर। लेकिन, रिटायरमेंट के बाद यह इंश्योरेंस क्लेम नहीं मिलता। इंश्योरेंस क्लेम करते समय डेथ सर्टिफिकेट और सक्सेशन सर्टिफिकेट जैसे कागजात मांगे जाते हैं। अगर दावा किसी नाबालिग का अभिभावक कर रहा है, तो गार्जियनशिप सर्टिफिकेट और बैंक डिटेल्स भी देनी होंगी।



कैसे कैलकुलेट होती है EPFO इंश्योरेंस की क्लेम अमाउंट

महंगाई पर लोगों की राय ले रहा RBI, क्या EMI के मोर्चे पर मिल सकती है राहत?



रिजर्व बैंक अपनी अगली मौद्रिक नीति की मीटिंग से पहले सर्वे कर रहा है। इसमें वह उपभोक्ताओं से महंगाई पर उनकी राय जानना चाहता है। केंद्रीय बैंक जानना चाहता है कि मुद्रास्फीति का लोगों की खरीद क्षमता पर क्या असर पड़ रहा है। ये सर्वे आरबीआई की अगली द्विमासिक मौद्रिक नीति के लिए महत्वपूर्ण इनपुट देगा। अगली द्विमासिक मौद्रिक नीति 5-7 जून के बीच होने वाली है।

नई दिल्ली। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने सोमवार को

'Inflation Expectations Survey of Households' और 'Consumer Confidence Survey' शुरू करने की घोषणा की। ये दोनों ही सर्वे आरबीआई की अगली द्विमासिक मौद्रिक नीति के लिए महत्वपूर्ण इनपुट देगा। अगली द्विमासिक मौद्रिक नीति 5-7 जून के बीच होने वाली है।

मुद्रास्फीति पर लोगों की राय आरबीआई ने एक आधिकारिक बयान में कहा, 'हमारे इंडियन एक्सपेक्टेड सर्वे ऑफ हाउसहोल्ड्स' का मकसद गुवाहाटी,

हैदराबाद, जयपुर, कोलकाता, लखनऊ और तिरुवनंतपुरम सहित 19 शहरों में उपभोक्ताओं का राय लेना है। इससे पता चलेगा कि व्यक्तिगत रूप से उन पर मुद्रास्फीति का क्या असर पड़ा है।

इस सर्वे में आरबीआई से लोगों से पूछता है कि किसी उत्पाद की कीमतों में बदलाव का उनकी खरीद क्षमता पर क्या असर पड़ सकता है। इस आधार पर आरबीआई को व्यक्तिगत स्तर पर महंगाई का आकलन करने में मदद मिलती है। यह मौजूदा, तीन महीने आगे और एक साल आगे की मुद्रास्फीति दरों पर क्वॉटिटिव रिस्पांस भी मांगता है।

आय और खर्च की जानकारी केंद्रीय बैंक ने एक अन्य विज्ञापित में कहा, 'कंज्यूमर कॉन्फिडेंस सर्वे सामान्य आर्थिक स्थिति, रोजगार परिदृश्य, मूल्य स्तर, परिवारों की आय और खर्च पर उनकी भावनाओं के संबंध में परिवारों से क्वॉटिटिव रिस्पांस मांगता है। यह सर्वे अहमदाबाद, बेंगलुरु, भोपाल, भुवनेश्वर, चंडीगढ़, चेन्नई और दिल्ली सहित 19 शहरों में होता है।' आरबीआई ने कहा कि सर्वेक्षण के नतीजे मौद्रिक नीति के लिए उपयोगी जानकारी प्रदान करते हैं।

हिंदुस्तान जिंक के OFS पर फैसला बाजार परीक्षण के बाद, कंपनी में सरकार की 29.54 प्रतिशत हिस्सेदारी

नई दिल्ली। खनन सचिव वीएल कांता राव ने सोमवार को कहा कि सरकार बिक्री पेशकश (ओएफएफ) के माध्यम से वेदांता समूह की कंपनी हिंदुस्तान जिंक में अपनी हिस्सेदारी बेचने के लिए प्रतिबद्ध है और इस संबंध में बाजार परीक्षण करने के बाद कोई फैसला लगेगा। हिंदुस्तान जिंक में सरकार की 29.54 प्रतिशत हिस्सेदारी है। खास बात यह है कि मंत्रालय का बयान हिंदुस्तान जिंक लिमिटेड की डिमंडर योजना को खारिज करने के बाद आया है।

हालांकि राव ने स्पष्ट किया कि एक शेयरधारक के तौर पर कंपनी डिमंडर पर सहमत नहीं है। कंपनी ने अपने बाजार पूंजीकरण को बढ़ाने के लिए अपने कारोबार को जस्ता और चांदी सहित अलग-अलग कंपनियों में विभाजित करने की योजना का एलान किया था। सुप्रीम कोर्ट ने 2021 में सरकार को हिंदुस्तान जिंक में अपनी शेयर हिस्सेदारी को खुले बाजार में बेचने की अनुमति दी थी। सुप्रीम कोर्ट ने 2021 में सरकार को हिंदुस्तान जिंक में अपनी शेयर हिस्सेदारी को खुले बाजार में विनिवेश करने की अनुमति दी।

‘देश में मौसमी फ्लू के मामलों में चौंकाने वाला उछाल नहीं’, स्वास्थ्य मंत्रालय बोला- नियंत्रित हैं हालात

मंत्रालय ने बताया कि अगर दूध को ढंग से उबाला जाए और मांस को पर्याप्त तापमान में पकाया जाए तो लोगों में वायरस के प्रसार को रोका जा सकता है। बयान में कहा गया मंत्रालय ने बताया कि स्थिति नियंत्रण में है।

केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने बताया कि देश के किसी भी हिस्सों में मौसमी फ्लू के मामलों में हैरान करने वाली वृद्धि नहीं हुई है। मंत्रालय एकीकृत रोग निगरानी कार्यक्रम नेटवर्क के माध्यम से स्थिति पर कड़ी नजर रख रहा है। मंत्रालय ने बताया कि इन्फ्लूएंजा-ए एच1एन1 का पहला मामला 2009 में सामने आया था। मौसमी इन्फ्लूएंजा देश में दो समय चरम पर होते हैं- एक तो जनवरी से मार्च के बीच और दूसरा मानसून के बाद। बयान में मंत्रालय ने बताया कि अगर दूध को ढंग से उबाला जाए और मांस को पर्याप्त तापमान में पकाया जाए तो लोगों में वायरस के प्रसार को रोका जा सकता है। बयान में कहा गया मंत्रालय ने बताया कि स्थिति नियंत्रण में है। इन्फ्लूएंजा वायरस के खिलाफ स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय भी निगरानी कर रहा है। बता दें, मौसमी इन्फ्लूएंजा एक सांस संबंधी बीमारी है, जो



इन्फ्लूएंजा वायरस के कारण होती है। यह विश्व के सभी हिस्सों में फैलता है। इन्फ्लूएंजा संक्रमण का खतरा सबसे अधिक छोटे बच्चे और बुजुर्गों में है।

यह 2009 में मिला था एच1एन1 स्ट्रेन

यह स्ट्रेन 2009 में फैला था। 2009 के बाद जब यह स्ट्रेन पॉजिटिव आता है तो इसको एच1एन1 पेंडमिक कहते हैं। पहले मरीज का इन्फ्लूएंजा एंटेस्ट किया जाता है। यह टेस्ट पॉजिटिव आता है तो मरीज का एच1एन1 किया जाता है। हालांकि 2009 के बाद से इसको सीजनल इन्फ्लूएंजा भी कहा जाने लगा है।

ऐसे फैलता है वायरस

यह एक संक्रामक रोग है इसलिए इसका संक्रमण मरीज के संपर्क में आने से फैलता है। यह संपर्क कई तरीकों से हो सकता है जैसे, संक्रमित व्यक्ति की छींक के समय निकले संक्रमित द्रव की बूंदों के संपर्क में आने से, संक्रमित व्यक्ति के खांसने से निकली हवा के संपर्क में आने से और यदि संक्रमित व्यक्ति छींकने या खांसने के समय अपने हाथ को लगाता है और फिर इसी हाथ से किसी अन्य व्यक्ति से हाथ मिलाता है।

लक्षण-

सर्दी-खांसी नाक बंद हो जाना या नाक से पानी बहना सिरदर्द शरीर दर्द थकान ठंड लगना पेटदर्द बुखार कभी-कभी उल्टी और दस्त

मय 3 में रायगड़ा आएंगे राहुल गांधी, बिशाल जनसभा को सम्बोधन करेंगे



मनोरंजन सासमल, स्टेट हेड उडीशा

भुवनेश्वर: कोरापुट, नबरंगपुर, ब्रह्मपुर अंतर्गत आने वाली 28 विधानसभा सीटों पर 13 मई को चुनाव होंगे। राहुल गांधी 8 जिलों में 4 एमपी और 28 एमएलए उम्मीदवारों के लिए प्रचार करेंगे। इसलिए वे तीन मई को रायगड़ा आ रहे हैं। वहां आयोजित एक जनसभा को संबोधित करेंगे। रायगड़ा शहर के उपनगर बाइपास के बारीझोला मोहल्ले में सारी व्यवस्थाएं कर ली गई हैं। रायगड़ा, कोरापुट, नबरंगपुर, मलकानगिरी, कालाहांडी,

नुआपाड़ा, गजपति और गंजम जिलों के नेता और कार्यकर्ता शामिल होंगे। 8 जिलों में 1 लाख लोगों की मुलाकात की व्यवस्था की जा रही है। सांसद सप्तगिरि शंकर उल्लाका ने कहा कि इसकी तैयारी आज से शुरू हो गयी है। राहुल के बाद आंगी प्रियंका गांधी। वह नबरंगपुर लोकसभा क्षेत्र में जनसभा में शामिल होंगे। अविभाजित कोरापुट और कालाहांडी जिलों को एक बार फिर कांग्रेस के कब्जे में लाने के लिए एआईसीसी के दिग्गज नेता दौरा कर रहे हैं। इसी तरह, श्री उल्लाका ने बताया कि तेलंगाना के मुख्यमंत्री रेवेंत रेड्डी 8 मई को आ रहे हैं।

अंतरिक्ष के मलबे से टकरा सकता था चंद्रयान-3, इसरो की ‘चार सेकंड’ की सूझबूझ से टला बड़ा हादसा



नई दिल्ली। भारत के चंद्रयान-3 मिशन को लेकर एक अहम जानकारी सामने आई है। इसका कहना है कि चंद्रयान-3 ने चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव के पास सॉफ्ट लैंडिंग की थी। इसके बाद अंतरिक्ष के मलबे के टुकड़े से टकराने से बचने के लिए यान चार सेकंड देरी से उतारना हुआ।

लिफ्ट ऑफ में की गई चार सेकंड की देरी
इंडियन रिच्युएशन स्पेस अवेयनेस रिपोर्ट (ISSAR) की रिपोर्ट के अनुसार चंद्रयान-3 को ले जाने वाले लॉन्च व्हीकल मार्क-3 के लिफ्ट-ऑफ में चार सेकंड की देरी की गई। यह देरी अंतरिक्ष के मलबे के टुकड़े से टकराने से बचने के लिए की गई। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) का कहना है कि ओवरलैपिंग मलबे के टुकड़े और कक्षीय चरण में इंजेक्ट किए गए उपग्रहों के बीच टकराव से बचने के लिए लिफ्ट ऑफ में देरी आवश्यक थी। बता दें कि 14 जुलाई 2023 को श्रीहरिकोटा में इसरो के सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र से विक्रम लैंडर और प्रज्ञान रोवर के साथ भारत का चंद्रयान-3 मिशन लॉन्च किया गया था। 23 अगस्त, 2023 को चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव क्षेत्र के पास यान को सुरक्षित रूप से उतारा था।

चार सेकंड की देरी ने टाला टकराव का खतरा
चंद्रयान-3 के प्रक्षेपण में चार सेकंड की देरी ने टकराव के खतरे को टाल दिया और चंद्रमा की यात्रा पर अंतरिक्ष यान के लिए सुरक्षित मार्ग सुनिश्चित किया। आईएसएसएआर-2023 की रिपोर्ट के अनुसार अंतरिक्ष के मलबे से टकराव से बचने के लिए इसरो को 30 जुलाई 2023 को पीएसएलवी-सी56 मिशन के तहत सिंगापुर के डीएस-एसएआर उपग्रह के प्रक्षेपण में एक मिनट की देरी करनी पड़ी थी। इसी तरह 24 अप्रैल 2023 को सिंगापुर के उपग्रह TeLEOS-2 के प्रक्षेपण में संभावित टकराव के विचलन के बाद एक मिनट की देरी करनी पड़ी थी। रिपोर्ट में बताया गया है कि इसरो द्वारा अपने उपग्रहों को अंतरिक्ष मलबे से होने वाले नुकसान से बचाने के लिए 2023 में 23 बार ऐसी कोशिशें करनी पड़ीं।

आईएसएसएआर-2023 रिपोर्ट में यह भी बताया गया है कि इसरो को यूएस स्पेस कमांड से लगभग 1,37,565 क्लोज अप्रोच अलर्ट मिले थे। इनमें से एक किमी की दूरी से कम वाले कुल 3,033 क्लोज अप्रोच अलर्ट थे, जिनमें अंतरिक्ष के मलबे से टकराव की स्थिति बन सकती थी।

हापुड़ में बड़ा हादसा: बेकाबू कार ने चार महिलाओं को रौंदा, एक की मौत; खाना खाकर वॉक पर निकली थीं सभी



परिवहन विशेष न्यूज

हापुड़। घटना के बाद कार चालक मौके से कार सहित फरार हो गया। मौके पर पहुंचे लोगों ने पुलिस को सूचना देते हुए घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया। जहां नेहा को मृत घोषित कर दिया गया।

यूपी के हापुड़ देहात थाना क्षेत्र के अन्तर्गत गढ़ रोड पर फ्लाईओवर के उतार के पास तेज रफ्तार एक कार ने तीन महिलाओं को रौंदा दिया। जिसमें शिवनगर निवासी छात्रा नेहा उर्फ छोटी (28) की मौत हो गई। जबकि तीन अन्य को घायल अवस्था में अस्पताल में भर्ती कराया गया है। पुलिस आरोपी कार चालक की तलाश कर रही है। पुलिस के अनुसार मोहल्ला शिवनगर निवासी नेहा पड़ोस की रहने वाली टीना, पूनम और उसकी पुत्री माही के साथ खाना खाने के बाद टहलने के

लिए निकली थीं। गढ़ रोड फ्लाईओवर के उतार के पास गढ़ रोड पर चारों सड़क किनारे टहल रही थीं। इसी दौरान हापुड़ से गढ़ की ओर जा रही एक अनियंत्रित कार ने चारों को कुचल दिया। जिसमें चारों गंभीर रूप से घायल हो गईं। घटना के बाद कार चालक मौके से कार सहित फरार हो गया। मौके पर पहुंचे लोगों ने पुलिस को सूचना देते हुए घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया। जहां नेहा को मृत घोषित कर दिया गया। जबकि अन्य तीनों की हालत भी गंभीर बताई जा रही है। सूचना पर देहात और हापुड़ कोतवाली पुलिस भी मौके पर पहुंच गई। सीओ वरुण कुमार मिश्रा ने बताया कि आसपास में लगे सीसीटीवी फुटेज की जांच के आधार पर आरोपी कार चालक की तलाश की जा रही है। जल्द ही आरोपी को गिरफ्तार किया जाएगा।

सोचना जरूर:- शादी या इवेंट

दिखावे में बर्बाद होते समाज को इसमें कमी लाने की आवश्यकता है वरना अनर्गल पैसों का बोझ बढ़ते बढ़ते वैदिक वैवाहिक संस्कारों को ही समाप्त कर देगा।

एक सप्ते के मुताबिक भारत में साल भर में शादियों पर जितना खर्च हो रहा है, उतनी कई देशों की जीडीपी भी नहीं है। सनातन में शादी एक संस्कार होती थी जो अब एक इवेंट बन कर रह गई है। पहले शादी समारोह मलबद दो लोगों को जुड़ने का एहसास कराते पवित्र विधि विधान, परस्पर दोनों पक्षों की पहचान कराते रीति-रिवाज, नेग भी मान सम्मान होते थे। पहले हल्दी और मेहंदी यह सब घर अंदर हो जाता था किसी को पता भी नहीं होता था। पहले जो शादियां मंडप में बिना तामझाम के होती थी, वह भी शादियां ही होती थी और तब दाम्पत्य जीवन इससे कहीं ज्यादा सुखी थी। परंतु समाज व सोशल मीडिया पर दिखावे का ऐसा भूत चढ़ा है कि किसी को यह भान ही नहीं है कि क्या करना है क्या नहीं? यह एक दूसरे से ज्यादा आधुनिक और अमीर दिखाने के चक्कर में लोग हद से ज्यादा दिखावा करने लगे हैं। अड़तालिस किलो की बिटिया को पचास किलो का लहंगा भारी न लगता। माता पिता की अच्छी सीख की तुलना में कई किलो मेकअप हल्का लगता है। हर इवेंट पर घंटों का फोटो शूट थकान नहीं देता पर शादी की रस्म शुरू होते ही पंडित जी जल्दी करिए, कितना लम्बा पूजा पाठ है, कितनी थकान वाला सिस्टम है कहते हुए शर्म भी न आती। वाकई, अब की शादियां हैरान कर देने वाली हैं। मजे की बात ये है कि ये एक सामाजिक बाध्यता बनती जा रही है। उत्तर भारत में शादियों में फ्रिजूल खर्ची धीरे धीरे चरम पर पहुंच रही है। पहले मंडप में शादी, वरमाला सब हो जाता था। फिर अलग से स्टेज का खर्च बढ़ा, अब हल्दी और मेहंदी में भी स्टेज, खर्च बढ़ गया है।

प्री वेंडिंग फोटोशूट, डेस्टिनेशन वेंडिंग, रिसेप्शन, अब तो सगाई का भी एक भव्य स्टेज तैयार होने लगा है। टीवी सीरियल देख देख कर सब शौक चढ़े हैं। पहले बच्चे हल्दी में पुराने कपड़े पहन कर बैठ जाते थे अब तो हल्दी के कपड़े पांच दस हजार के आते हैं। प्री वेंडिंग शूट, फस्ट कॉपी डिजाइनर लहंगा, हल्दी/मेहंदी के लिए थीम पार्टी, लेंडिंग संगीत पार्टी, बैचलर'स पार्टी, ये सब तो लड़की वाला नाक उँची करने के लिये करवाता है। यदि लड़की का पिता खर्च में कमी करता है तो उसकी बेटी कहती है कि शादी एक बार ही होगी और यही हाल लड़के वालों का भी है। मजे की बात यह है कि स्वयं बेटी-बेटी ही इतना फिल्मी तामझाम चाहते हैं, चाहे वो बात प्री-वेंडिंग शूट की हो या महिला संगीत की, कहीं कोई नियंत्रण नहीं है। लड़की का भविष्य सुरक्षित करने के बजाय पैसा पानी की तरह बहाते हैं। अब तो लड़का लड़की खुद माँ बाप से खर्च करवाते हैं। शादियों में लड़के वालों का भी लगभग उतना ही खर्चा हो रहा है जितना लड़की वालों का। अब नियंत्रण की आवश्यकता जितना लड़की वाले को है, उतना ही लड़के वाले को भी है। दोनों ही अपनी दिखावे की नाक ऊंची रखने के लिए कर्जा लेकर धी पी रहे हैं। कभी ये सब अमीरों, रईसों के चोंचले होते थे



लेकिन देखा देखी अब मिडिल क्लास और लोअर मिडिल क्लास वाले भी इसे फॉलो करने लगे हैं। रिश्तों में मिटास खत्म ये सब नौटंकी शुरू हो गई। एक मजबूत के चक्कर में दूसरा कमजोर भी फंसता जा रहा है। कुछ वर्षों पहले ही शादी के बाद औकात से भव्य रिसेप्शन का क्रेज तेजी से बढ़ा। धीरे-धीरे एक दूसरे से बड़ा दिखने की होड़ एक सामाजिक बाध्यता बनती जा रही है। इन सबमें मध्यम वर्ग

परिवार मुसीबत में फंस रहे हैं कि कहीं अगर ऐसा नहीं किया तो समाज में उपहास का पात्र ना बन जायें। सोशल मीडिया और शादी का व्यापार करने वाली कंपनियां इसमें मुख्य भूमिका निभा रही हैं। ऐसा नहीं किया तो लोग क्या कहेंगे / सोचेंगे का डर ही ये सब करवा रहा है। कोई नही पछता उस पिता या भाई से जो जीवनभर जी तोड़ मेहनत करके कमाता है ताकि परिवार खुश रह सके। वो ये सब फिजूलखर्ची भी इसी भय से करता है कि कोई उसे बुढ़ापे में ये ना कहे के आपने हमारे लिए किया क्या। दिखावे में बर्बाद होते समाज को इसमें कमी लाने की आवश्यकता है वरना अनर्गल पैसों का बोझ बढ़ते बढ़ते वैदिक वैवाहिक संस्कारों को समाप्त कर देगा। शादियां संस्कार के लिए नही दिखावे और आज के युग के अनुसार इवेंट बन कर रह जाएगी।